

# 有一种幸福 叫“公园批量上新”



滨海公园焕然一新的运动场地

## 核心提示

近年来,泉州公园的颜值与品质不断提升,让市民畅享家门口的幸福。孩子们在儿童乐园里嬉戏,年轻人在崭新的骑行道上骑行,老年人在拓宽的健康步道上散步,一旁的草坪上是正在露营野餐的一家五口……家门口的公园,满足了不同年龄层市民的需求。除了散步遛弯,泉州的公园还拥有无限可能,包括健身、露营、观鸟、采摘等多样活动,还有闽南风情与海丝元素加持。在各具特色的主题下,公园里涌现出了一个网红打卡点,成为市民探索生活的一部分。

□融媒体记者 李菁 庄丽祥 实习生 张亚欣 文/图

## 服务全年龄段

### “公园自由”触手可及

“改造提升之前,这里只有几个滑梯,放学时间和节假日时孩子非常多,还不如在小区里玩呢!改造后,游乐设施多了,整体环境也变好了。这个月,我们每天都来玩。”家住滨海公园附近的市民卢女士正带着孩子在公园里的海洋奇遇乐园玩耍。她告诉记者,滨海公园完成改造后,自己和孩子每天都来“打卡”,从早上9点左右玩到11点。

最近,滨海公园成了泉州市区最热的网红打卡点之一。考虑到“全年龄层”人群需求的改造工程,让前来游玩的市民称赞不已。据悉,在改造提升中,滨海公园主要涉及四个部分。对沿东海大道景观绿带和原人行道的梳理改造,进行绿面增加和窄道拓宽,对原有老旧骑行道进行翻新拓宽,并增设了涉水能力强的塑胶跑道,为骑行者与慢跑爱好者提供了更加安全、舒适的锻炼环境,部分路段设置了包含渔网、贝壳等老泉州记忆元素,系统性打造了丰富且各具特色的线性景观带;健身体育设施提升,完成对1个足球场、2个篮球场的改造工作和4个篮球场、1个网球场地的增建建设工作;建设海洋奇遇乐园和“自然无动力”主题童趣乐园的儿童游乐设施;增设升级座椅、遮阳廊架、亭子等基础设施,公园路灯也进行了节能亮化升级改造。此外,还新添了音乐广场,可作为音乐剧场、儿童观影、周末集市、小型音乐会等场所。

同样能满足不同年龄段市民休闲需求的还有位于丰泽区云山社区的云麓公园。公园里,随处可见以“云朵”为造型的雕塑、座椅、指示牌等,其中,云朵滑梯、云朵迷宫特别受孩子们的喜爱。除了儿童游乐区,园内还精心设置了篮球场、慢道、驿站等休闲娱乐区,让一家老小都能享受公园乐趣。

公园的规划、建设、改造、提升,更多地考虑到了市民的需求。在刺桐公园北大门附近有一个智慧化健身设施场所,除了常规的单双杠、吊环等健身设备,还配备了6台智能器械,分别为智能推举训练器、划船器、按摩器、椭圆漫步机各一台,以及智能竞赛健身车两台。“健身车操作起来就像普通自行车,屏幕上会显示自己运动了多久、跑了多远、消耗了多少卡路里等数据,原地踩着很方便,也不用担心路上车多不安全。”已进行体验的市民吴先生说。据悉,智能健身器材已逐渐在泉州公园普及推广,如鲤城区的智慧体育公园和中山公园,让市民在家门口就能享受到科学健身的乐趣。



滨海公园会随着季节变化展现不同的缤纷花海,图为夏日里的向日葵地。



晋江南岸生态公园景观结构丰富



智慧体育公园的设计注重生态、休闲和运动功能的融合

## 重塑特色主题

### 公园也有泉州味道

2022年,《泉州市“绿满泉城”三年行动实施方案》印发,其中明确,2022年—2024年,我市通过开展“绿满泉城”三年行动,推进“百姓园林、山水园林、文化园林+门户廊道”建设,提升城市颜值和品质,增强群众获得感。如今,越来越多有特色的公园项目出现在市民眼前,打破了传统单一的逛公园模式。

在安溪县城凤城,一个占地3000平方米的垃圾分类主题公园里,景观小品、儿童游乐器械等设施融入了垃圾分类的标志标识,同时还规划建设了50个绿荫停车位,并将加装充电桩,打造出观赏性、教育性、互动性、休闲型为一体的口袋公园。在河滨北路闽南方言主题口袋公园里,设有10个与闽南方言文化相关的园林景观小品,还有健身器材等,吸引市民游览打卡。在安溪,各具特色的口袋公园已有33个,这也是泉州推进园林建设的缩影。按照“300米见绿、500米见园”和步行10分钟到达公园绿地的要求进行布局,泉州市加快城市专项园、社区公园、口袋公园、串珠公园、小游园等公园绿地建设。通过充分利用街头巷尾、边角地、闲置地等,因地制宜打造可游憩、健身的街头小树林、小游园。

泉州元素也成为公园里不能错过的风景。正在修缮提升的北滨江公园的沉洲、汀洲园区里,都将突出“泉州味道”。其中,园区里的海丝共融雕塑旁区域,将建设改造庆典草坪、草坡花海、大地艺术草坪等景点,雕塑背后将增设花化乔木背景,打造成彩林步道,串联雕塑、驿站与草坡花海,联动打造泉州“网红打卡点”。在“绿满泉城”三年行动中,城市公园绿地、重要景观节点、城市福道等绿化项目建设中也融入了海丝名城、侨乡文化内涵,通过植入文化景观、景观雕塑、小品等,彰显泉州独特的海丝文化、侨乡文化韵味。

在泉州,公园的功能正在“无限扩大”,不再局限于传统的“逛一逛”。在晋江陈埭镇沿海大通道外侧,“蓝色海湾”综合整治项目二期工程建设了一座形似巨蛋的鸟类监测塔,喜欢观鸟的市民游客可以在这里看到五六万只候鸟迁徙时的壮观场景;在泉港首个婚姻爱情主题公园——颐爱公园里,设立了婚姻登记点;而晋江南岸生态公园则试点探索“公园+公益+可持续运营”创新模式,丰富创新业态,促进文旅融合,拟引入公共空间广告位招租、露营地经济、婚礼活动、主题聚会等新型业态;在紫帽山紫湖郊野公园内,6公里福道上可以观赏碧桃、广州樱、彩色三角梅,还能在龙眼林里体验采摘乐趣……

今年是泉州开展“绿满泉城”三年行动的第三年,通过新建和改造,一个个各具特色的公园丰富了市民的休闲生活。经过三年努力,泉州有望建成郊野公园10平方公里,新增社区公园、串珠公园、口袋公园600个以上,新建、改造提升精品公园20个以上,新建乡村公园30个,新增城市公园绿地300公顷,“十四五”末期中心城市园林绿化各项指标达到国家生态园林城市标准。此外,2024年,城市建成区公园绿地服务半径覆盖率达85%以上,中心市区公园绿地服务半径覆盖率达90%以上。

## “绿满泉城”邂逅“美丽泉州”

### 公园让城市生活更美好

记者了解到,今年泉州将进一步优化城市绿色空间布局,提高公园绿化活动场地服务半径覆盖率,全市计划新增43个口袋公园,鲤城区、丰泽区、洛江区拟各新建或改造提升1个城市精品公园。同时,促进城市公园绿地开放共享,建立完善开放运营、服务保障和长效管理机制。

在鲤城区,泉州江南中央公园一期已通过备案。该公园选址于站前大道和规划田中大道两侧,总面积约72.9公顷,南靠紫帽山、北临晋江,是衔接紫帽山脉—晋江生态走廊中面积最大、位置优越的城市绿地。公园规划建设“鲤城秘境”“江南都心”“林野潮玩”“梦华刺桐”等四大板块。“鲤城秘境”将建设1座集艺术展览、咖啡馆等功能的矿坑美术馆;“江南都心”将打造1条集商业购物、美食打卡等功能的闽盛商街;“林野潮玩”将建设1座集五感体验、生态科普教育、沉浸式体验等功能的种子博物馆;“梦华刺桐”将建设1座集纪念品鉴、观影等功能的泉州风物馆,1栋城市会展中心。据悉,鲤城区江南片区内规划3座超千亩公园,除了泉州江南中央公园一期,还规划建设鲤城江滨南岸公园、乌石山公园,着力打造“公园里的城市”。

在丰泽区,位于东海片区的观音山公园项目,涵盖观音山、桃花山、大坪山,拟规划建设生态和景观廊道,引入休闲运动、高端民宿等业态,融入运动、休闲、停车等便民服务设施,形成自然和谐的景观体系。《泉州市观音山自然生态保护修复提升工程》的施工招标公告已发布,未来,市民和游客将在公园中感受“山、海、江、城”有机融合的魅力。这是绿色生态泉州未来美好图景的缩影。去

年,泉州印发《美丽泉州行动方案(2023—2025年)》(以下简称“方案”),在第一阶段(2023—2025年),泉州将完善环湾城区生态屏障,建设大雾山、聚龙山、清源山、大湖山、凤凰山等5个郊野公园。构建“一湾一环十廊”的生态廊道总体结构,建设环泉州滨海生态廊道、环城绿带生态廊道两大生态廊道,优化洛江生态廊道、晋江生态廊道、主城生态廊道等10条生态廊道及八大山水廊道。推进城市增绿、打开通风廊道,构建生态体验区系统,通过社区公园、口袋公园、街头绿地、绿道系统等多元功能渗透进城市内部,与水线山线闭合成环。

方案提出,通过美丽城市、美丽河湖、美丽海湾等建设,绘就高颜值图景、构建绿色家园、营造亲水空间、打造滨海风光带等。美丽城市建设方面,泉州将延展滨海绿地、塑造环湾公园带,实施南安霞美展示区田园风光郊野公园、东海片区观音山公园、泉州台商投资区鹿歌山公园、江南片区乌石山公园、丰泽南埔山等公园建设。美丽河湖建设方面,将实施岸线生态化改造,因地制宜建设层次分明、自然过渡、生态健康的河滩公园、沙滩公园等亲水设施。

让城市里无处不公园,让市民在家门口享受惬意时光。据悉,泉州力争到2025年,中心城市建成区绿地率、绿化覆盖率及人均公园绿地面积分别不低于41%、45%、16平方米,城市公园绿地服务半径覆盖率达85%以上。到2035年,将建成“林在城中、城在林中”的森林城市体系,实现让森林走进城市,让城市拥抱森林。

## 探秘

### “别人家”的创意公园

公园不仅是休闲的好去处,也能展现独特的创意,让我们一起来看看“别人家”的公园是什么样子的吧。

●俄罗斯莫斯科的扎里亚季公园,是一个集公园、城市广场、社交空间、文化设施和休闲场所于一体的多功能空间。公园里,历史街区特色元素、红场的鹅卵石路、克里姆林宫的花园相融合,城市气质和绿色气息兼具。这里的特色景观平台是扎里亚季公园的一大亮点,游客可以在每个平台上观赏到苔原、草原、森林、湿地等俄罗斯多样的区域性景观。其中,有一条长达70米的悬臂结构观景台是不错错过的打卡地。站在这里,游客既能俯瞰莫斯科河美景,园里的媒体中心、自然中心、餐厅、市场、露天剧场和爱尔兰音乐厅也尽收眼底。值得一提的还有公园的气候控制策略,通过调节景观山丘的形态以及露天剧场的玻璃外壳,可以形成温暖空气的自然流动,从而有效降低风量,延长植物的绿期。冬天,温暖的空气会被保留在剧场内;夏天时,打开屋顶的电动玻璃面板,就能通风散热。

●美国纽约的高线公园是一个线型空中花园,原是1930年修建的铁路货运专用线,后被建成独具特色的空中花园走廊。高线公园沿着哈德逊河纵向展开,总长2.33公里,离地面约9米高,平均9米宽,沿途穿过22个街区,包括居民楼、写字楼、画廊、酒店和商场,共有11处上下出口供人在公园开放时段随意进出。

●意大利的Cino Zucchi Architetti社区公园内部铺着白色的水洗石,形成了小山、盆地的独特地形。鼓起的地方可以当成座椅,较高的坡度可以作为非正式的露天剧场,而凹面形成的“波纹”可以当成自行车道、野餐点等。

●位于美国休斯顿西北部的布里奇兰社区有个蜻蜓公园,这是一个湿地主题游戏空间。公园最大的亮点是一只全定制的巨大的蜻蜓特色雕塑,翼展宽度达10.5米。蜻蜓的四个翅膀各自提供不同的游戏和攀爬空间。周围设置了一些反映蜻蜓生态系统的游戏元素,包括定制的原木迷宫、高高的草本和绿被植物等。此外,公园的娱乐中心里还配备了健身中心、弹性房间、活动大厅和可容纳150人的草坪,为游客提供各种活动选择。



云麓公园内,随处可见“云朵”元素。



孩子们在公园里游乐嬉戏



家门口的公园成为很多小学、幼儿园的秋游目的地